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Universidade Federal de Pelotas
Disciplina de Calculo 2 - Turmas T1 e T2
Prof. Dr. Mauricio Zahn
Lista 01 de Exercicios

. Apenas pelo esboco grafico, determine as seguintes integrais definidas:

(a) /01de (b) /Oz(x—l)d:c (©) /12(as+2)dac (d) /31 @ — 2)ds

1
. Calcule / z dx diretamente da definicao de integral, assumindo que esta integral exista.
0

Idem para f : [0,2] — R dada por

) = 1—2, se 0<z<1
] 2 se 1<x<2

)

3
Calcule / (x? — 62)dx, usando uma particio regular.
0

5
. Calcule / (1 — 2 — 22%)dz, usando uma partigao regular do intervalo [2,5].
2

Seja ¢ um ponto do intervalo [a,b] e « um nimero real. Mostre que a funcao f : [a,b] — R

definida por
o, se r=c

f(”“"):{ 0, sez#c

b
é integravel, e / f(x)dz =0.

Generalize o exercicio anterior para o caso de um ntumero finito de pontos ci,cs, ..., ¢, nO
intervalo [a, b].

Dé um exemplo de uma fungdo f : [a,b] — R que ndo seja integravel, mas seja mddulo-
integrdvel (i.e., | f| é integravel).

1 1 2 2
Justifique por que / xdxr > / z?dx e por que / rdr < / z2dx.
0 0 1 1

9 9 9
Suponha que f e g sejam integraveis, com / f=-1 / f=5e / g = 4. Determine:
1 7 7

(a) /19—2-f (b) /79f+g (©) /793f—3g (@) /;f (e) /17f

Se a fungao f : [a,b] — R é integrével em [a, b], definimos o valor médio VM de f no dominio
[a, b] por
b
Jo S
b—a’
2

Encontre o valor médio para f : [1,3] — R dada por f(z) = z°.

VM =

Se f ¢ integravel e m e M sao tais que m < f(x) < M, Va € [a,b] (i.e., f é limitada em
[a, b]), mostre que

b
m(b—a)g/ F< Mb-a).

1
. . . —_ 2 ~ .
Use o resultado do exercicio anterior para estimar o valor de / e~ dx. (Sugestdo: considere
0

os valores minimo e médximo de f em seu dominio)
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Sendo f continua em seu dominio, mostre que

x) sen 2z dx

SATﬂMM

Se f é integrédvel (e entdo limitada) em [a, b], mostre que
b
[
a

Regra do ponto médio. Podemos estimar o valor de f; f tomando pontos médios #; dos
subintervalos da partigao regular de [a,b]. Fixando o ntimero n de subintervalos, obtemos a

estimativa . N
JREDGIY
a i=1

< (b—a) sup [f(z)].

z€Ja,b]

onde At; = b—ia
n

Isto posto, estime os valores das integrais abaixo, considerando o nimero n de subintervalos
destacado em cada caso:

5 3
1
(a) /0 x3dx, comn =5 (b) /1 mdw, com n =4

2
c)/ V14 22dz, comn =10 (d)/ tanx dx, com n = 4
1 0

Use a férmula

LB

h 1
cosz —cos((m+s3)h
sinh +sin2h +sin3h + ... + sinmh = 2 ((h 2) )

251n§

para determinar a drea sob a curva y = sinz de x = 0 até z = 5. Faca de duas etapas:

(a) Divida o intervalo [0, 7] em n subintervalos de igual comprimento (particao regular P)

e calcule a correspondente soma superior.

(b) Determine nEI-&I-loo S(f; P).
Seja f : [0,1] — R uma funcao de Lipschitz, i.e., 3K > 0 tal que

|f(z) = f(y)| < Klz —yl,

para quaisquer z,y € [0, 1]. Mostre que

[ <




